

预见性护理干预对初产妇产后抑郁症的影响

孙晓玉 纪宁

(海阳市人民医院 山东省海阳市 265100)

摘要:目的,针对我院初产妇产后的护理情况进行分析探究,采取预见性护理措施对于初产妇产后出现抑郁症的具体影响效果。方法,针对此次调查主要是选取我院产科在 2020 年 4 月到 2021 年 3 月之间接受产科护理的 100 名病人。将这些病人按照随机的原则进行分组分为两组,每组各 50 人,对于两组病人采取不同的护理方法。第一组的病人采取的是常规护理方法,而第二组病人则是在常规护理基础上,结合预见性护理干预措施,对两组病人的具体抑郁症护理效果进行对比分析。结果,可以发现对于初产妇出现产后抑郁的情况,采取预见性护理措施不仅能够提高整体的护理水平,同时还可以保证病人护理满意度的提升,对于病人的产后护理具有非常重要的作用。结论。为了有效地缓解初产妇产后出现抑郁症的情况,要采取预见性护理措施,提高整体的护理水平,保证病人护理满意度的提升。

关键词:预见性护理干预;初产妇;产后抑郁症

引言

针对于初产妇病人产后抑郁是分娩后期非常容易出现的一种不良症状,很多病人发生在产褥期,通常有情绪低落、焦虑、易怒、压抑等不良的临床表现。导致病人出现产后抑郁的影响因素有很多,例如产妇身体的不适、心理压力、社会因素以及家庭环境等,相关报道表明分娩后,初产妇因婴儿喂养以及自身角色的改变,会造成一定的心理压力和负担。同时,体内的激素改变也会导致抑郁症疾病的出现。因此,针对于这类产妇要采取合理的护理方法,保证病人整体护理效果以及对整个护理的满意度。预见性护理干预措施是最有效的护理方式。

1 料与方法

1.1 一般资料

本次调查研究针对的是我院产科 2020 年 4 月-2020 年 3 月之间接受产科护理的 100 名病人,这些病人需要满足的条件为:第一,初产妇;第二,不患有任何的妊娠并发症;第三,对本次调查具有知情和同意权。另外,要排除患有精神类疾病;心、肝、肾等重要器官严重疾病的病人。将这些病人进行分组,其中第一组的病人平均年龄在 26.4 岁。第二组病人的年龄在 26.2 岁,两组产妇的一般资料之间没有明显差异。

1.2 方法

1.2.1 第一组的常规护理

对于第一组病人采取常规护理方法,主要要根据具体的时间对产妇进行产前的检查、办理相关的住院手续以及护理人员做好病人生命体征的监测,加强对初产妇进行围产期的相关知识,教育以及分娩之后的相关护理工作。初产妇出院之后,还要对出院后的相关事项进行了解,结合初产妇具体的时间段分配对应的护理人员,保证整个护理水平。

1.2.2 第二组的预见性护理干预措施

对于第二组病人的护理干预主要是从病人进入门诊到分娩后的四十二天为一个周期。护理人员要为初产妇提供丰富的社会信息以及护理服务,在分娩之前由专业护理人员讲解相关的护理知识、分娩情况以及婴儿的护理。并且仔细地观察初产妇的精神和心理状态,如果出现了不良的情绪要及时的给予对应的心理疏导,加强相应的护理跟踪,保证初产妇产后抑郁情绪的缓解。同时,通过合理的护理措施能够及时的稳定初产妇的心理情绪,防止出现心理的波动,鼓励初产妇进行自主调节,保证其精神状态处于一个安稳的环境。护理人员还要结合初产妇具体的时间段给予相应的护理措施,帮助初产妇掌握婴儿的护理技能,促使初产妇主动积极的应对分娩期和产褥期。像要像初产妇强调出院之后的相关事宜。另外,加强初产妇的社会信息了解程度,自产妇进入到住院医院之后,护理人员要积极的鼓励鼓励产妇和家属进行专业知识的学习,了解分娩期需要注意的一些问题,以及产妇的心理变化。同时,护理人员还要通过知识宣传的方式,帮助初产妇了解掌握哺乳的方法和哺乳相关知识,避免一些不良情绪的发生,缓解初产妇的恐惧感。其次,针对于初产妇要展开预见性的心理健康教育与护理人员较大的社会支持,对于一些过激的行为还要提高重视,防止不稳定情绪的出现。最后,分娩之后的四十二天是造成产后抑郁

的重要时期,由于初产妇处于身体疲劳的角色的变化,在心里出现向下的波动,需要家属的关注与陪伴。

2 结果

2.1 两组病人产后护理水平对比

针对于护理前后病人的 SAS 与 SDS 评分进行对比分析可以发现,两组病人在护理之前,其评分没有较大差异。而在护理之后,第二组病人的护理评分要明显的优于第一组病人。因此,可以看出预见性护理干预措施对于产后病人护理工作的重要性。

表 1 两组病人护理评分对比分析

组别	人数	SAS		SDS	
		护理前	护理后	护理前	护理后
第一组	50	59.6-65.4	50.4-58.9	57.4-66.4	50.1-56.9
第二组	50	50.1-64.5	35.4-39.9	57.1-65.8	35.4-40.1

2.2 两组病人护理满意度对比

对于两组产妇护理前后的满意度进行对比分析可以发现,第一组病人的护理满意度为 82%,第二组病人的护理满意度为 96%,两组对比之间非常的明显。

表 2 护理满意度对比结果

组别	人数	满意	基本满意	不满意	护理满意度
第一组	50	19	22	9	41(82%)
第二组	50	28	20	2	48(96%)

3 讨论

针对于初产妇病人出现产后抑郁症并不属于精神类疾病,是由于初产妇产后情绪发生很大的改变而出现的一种不良的临床症状,其主要发生在产褥期。因为产妇自身心理和身体因素的变化,同时受到家庭社会环境的影响,会导致产妇出现不良的抑郁情绪。而随着人们对于健康知识的了解,相关护理工作也在不断的创新,对于初产妇的心理情绪护理成为一件非常重要的事情。初产妇产后,因为角色的改变而出现一定的精神压力,这是抑郁症发生的重要时期。如果缺乏现在的社会和家庭知识则会导致初产妇的感受和心理受到很大的影响。另外,产后抑郁症对于初产妇的身体健康和心理健康都会带来伤害。同时也会制约婴儿的健康发育,因此需要提高对产后抑郁症的重视,保证初产妇的心理健康。

为了有效地缓解初产妇的抑郁症情况,就需要采取预见性护理干预措施,才能够保证整个护理和护理满意度的提升。

参考文献:

- [1] 沈梦丹. 预见性护理干预对初产妇产后抑郁症的影响[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(19): 97.
- [2] E21 陈春霞. 预见性护理干预对初产妇产后抑郁影响的研究[J]. 饮食保健, 2019, 6(16): 2 / 12.
- [3] 何芳. 预见性护理干预对初产妇产后抑郁症的影响[J]. 母婴十日=界, 2018(10): 158.
- [4] 黄磊,左玲,李艳丽,李凤霞,谢晓琳. 产前心理干预联合孕产学校健康教育对初产妇焦虑、抑郁情绪及分娩方式的影响[J]. 中国健康心理学杂志.2019(11).